6.SINIF 4. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitopcik TUNCELI Olcme Degerlendime Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




1. Asagida verilen bilgiler dogruysa basindaki bosluga “D”, yanligsa “Y” yaziniz.
1. () Isinin madde taneciklerinin titresimi ile aktariimasi kati, sivi ve gaz haldeki tim maddelerde gerceklesir.
2. () Bir maddenin 1si iletkenligi ile i1s1 yalitkanhidi birbirinin tersidir. Iyi bir is1 iletkeni kétii bir 1s1 yaltkanidir.
3. ( ) Dogal gaz bir fosil yakit olup, gevreyi kirletmeyen bir enerji kaynagidir.
4. () Belli bir geometrik sekle sahip olmayan cisimlerin kitlesi dereceli silindirden yararlanilarak élgular.
5.()

Maddenin fiziksel halinin degismesi taneciklerin hareketliliginin artmasi veya azalmasi sonucu meydana gelir.

2. Asagida verilen kavram ve agiklamalarini ok gizerek eslestiriniz.

Sikistirabilme 6zelligi olan maddenin hali < Yogunluk >
Sivi maddelerin birbirinin Gzerinden kayabilme -< Is1 yalitkani >
ozelligi
< Akiskan >
Birim hacime disen madde miktari
Isi iletkeni

Isiy1 iyi iletmeyen maddeler

Gaz

bosluk - verir - blylktlir - yogunluk - kuguktir - sogumasini

3. Verilen ifadelerdeki bosluklar yukaridaki kelimeler ile uygun sekilde doldurunuz.
1. YUzeyde olugan buz tabakasi alt taraftaki suyun - - - - _ - ____ onler.
2. Buzun yogunlugu suyun yodunlugundan _ - - _ - _____.
3. Eriyen maddeler digariya isi - - - - - .- _ - ..
4. Bir maddenin birim hacminin kltlesine
5. Kati maddelerde taneciklerarasi - - - _ - - ____ yok denecek kadar azdir.



4. Asagida verilen bilgiler dogruysa basindaki bosluga “D”, yanligsa “Y” yaziniz.

1. ( ) Hal degisimine ugrayan maddelerin tanecik yapisinda degisiklikler meydana gelir.
2. () Maddenin kati, sivi, gaz halinde bulunmasina bagh olarak tanecik hareketleri farkhlik gosterir.

3. ( ) Kati maddeye 1si1 verilmeye devam edildiginde sivi hale gegcmeye baglayan maddenin taneciklerinin arasindaki
bosluk azalir.

4. () Suyun kati hale gegerken hacminin artmasi yogunlugunun artmasina sebep olur. Bu nedenle buz su icine atildi-
ginda suda batar.

5. ( ) Tanecikler arasindaki bosluk miktari arttikga taneciklerin enerjilerini birbirlerine aktarmalari zorlasir. Bu da madde
boyunca isinin iletilmesini zorlagtirir.

5. Asagida verilen kavram ve agiklamalarini ok gizerek eslestiriniz.

Hava

C Poliliretan )

Yenilenebilir enerji

( Tas yunu )

Cam yuna

Yanmayan, uzun émurli olan, tavan, i¢ ve dis duvar
bdlimlerinde kullanilan isi yalitim malzemesi

)

Zor alev alan, uzun 6murld olan, tesisat borularinda
kullanilan yalitim malzemesi

G

Kuslarin soguktan korunmak igin tuylerinin arasina
aldiklari madde

-

Kullanildiklari halde tukenmeyen enerji kaynaklari-
nin genel adi

— S S

-

6. Asagidaki ifadelerdeki bosluklari verilen kelimeler ile uygun sekilde doldurunuz.

titresim - artar - Oteleme - dizenli - gaz - donme - Isialarak

azalir - yapisinda degisiklik - 1sI vererek

1. Maddelerin hal degisimleri taneciklerin arasindaki bosluklarin degismesiyle gerceklesir. Bu degisimler gerceklesirken

bosluklar artar ya da azalir, taneciklerin - - - _ - _____ olmaz.
2. Katl haldeki birmadde - - - - - - ____ sivi hale gegerken tanecikler arasindaki mesafe artar ve madde sivi hale gelir.
3. Sivi haldeki birmadde - - - _ - _____ kati hale gegerken aradaki bosluklar - - - - ______ ve madde kati hale geger.
4. Kati hdl maddeninen - - - - ______ halidir. Kati maddeler - - - - - - ____ hareketi yaparlar.
5. Sivi maddeler titresim, - - _ - ______ Ve o oo _._ hareketi yaparlar.

6. . maddeler sikistirilabilirler.



7. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olanin basina “Y” yaziniz.
1. ( ) Suyun yogunlugu buzun yogunlugundan bayuktir.
2. () Esit hacimli iki maddeden kutlesi blyuk olaninin yogunlugu daha kiguktur.
3. () Maddeyi olusturan tanecikler arasindaki mesafe arttik¢a 1si iletimi yavaslar.
4. () Yakildiginda kati atik birakmayan dogalgaz ¢evreye zarar vermez.

5. ( ) Hava iyi bir 1s1 yahtkanidir.

8. Ulkemizde eneriji tiiketiminin énemli bir kismini konutlar olusturmaktadir. Binalarin isi yalitim malzemesiyle kaplan-
masiyla enerji tasarrufu saglanmakta ve is1 yalitimi sayesinde her tirli nem ya da kuf gibi olumsuz durumlarin olma-
dig1 saglikh binalar olusturulabilmektedir.Isi yalitim malzemesi secerken isi iletkenlik katsayisi ve malzemenin yangi-
na tepkisi dnemli rol oynamaktadir.

Yukandaki agiklamaya gore alev almayan ve isi yalitimi saglayan malzemelere iki 6rnek verip isi yalitimi igin
hangi béliimlerde kullanildigini yaziniz.

Kullanim alani



9. Verilen agiklamalara goére bulmacayi tamamlayiniz.
1. Madde taneciklerinin bulunduklari yerden bagka bir yere dogru hareket ederek yer degistirmesidir.
. Maddenin 1sI alarak kati halden direk gaz haline gelmesi olayidir.
. Gaz maddelerin 1s1 vererek sivi héle gelmesi olayina denir.
. Bir maddenin birim hacminin katlesidir.

. Maddeleri birbirinden ayirt etmek icin kullanilan 6zelligi.

2
3
4
5
6. Sivilarin hacmini élgmek icin kullanilan arag.
7. Isiy1 iyi ileten maddelere denir.

8. Isiy1 bir ortamdan bagka bir ortama gegcisini engellemek.

9. Cevreye zarar vermeden kullanilabilecek ve kullanildiginda tikenmeyecek enerjilerdir.

10. Petrol kdmir dogalgaz gibi yakitlarin genel adidir.

(3)
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@O



10. Asagida verilen kavram ve agiklamalarini ok gizerek eslestiriniz.

Maddelerin yogunluk dederlerinin birbirinden farkli olmasi

ozelligi

En degerli kdmdr cinsi

Suyun yuksekligi arttinlarak sahip oldugu enerjinin elektrik
enerjisine donusturaldagu enerji kaynagi

Bitki ve hayvan atiklarindan yararlanilarak elde edilen enerji

kaynagi

Antrasit

( Biyo kitle )
Ayirt edici

( Linyit )
Hidroelektrik

11. Asagida yenilenebilir enerji kaynaklarinin isimleri ve agiklamalari verilmistir. Agiklamalar ile kavramlari dog
ru bir sekilde eslestirerek verilen kutucuga yaziniz.

a Gunes Enerjisi
b Ruzgar Enerijisi
c Jeotermal Enerji
d Hidroelektrik
e Biyoenerji

Kaynagi yeralti sularidir. Bu sistemde enerji yer altindan ¢ikan sudan veya
onun buharindan elde edilmektedir.

Kaynagi biyolojik atiklardir. Genellikle bitki ve hayvan kalintilarinin yakilmasiyla
elde edilmektedir

Yuksek bolgelere tirbinlerin ingsa edilmesi ile elde edilir. Havanin kinetik ener-
jisinin elektrik enerjisine gevrilmesiyle birlikte elde edilen enerjidir.

Gunes 1sinlarini direk olarak toplayip bu isinlarda is1 veya elektrik Gretimini
saglamaktadirlar.

Kaynag@ini nehirlerden alir. Hidroelektrik enerji Uretimi sirasinda suyun akisiyla
aciga cikan kinetik enerji, inga edilen kanallar sayesinde tlrbinlere gdnderilir




Gorselde maddenin hal degisimleri modellenmistir.
12, 13, 14, 15 ve 16. sorulari gorselden yararlanarak cevaplayiniz.

6
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12. Numaralandiriimis hal degisimlerini sirasiyla yaziniz.

13. a) Kag numarali hal degisimlerinde madde gevreden is1 alir?

14. A, B ve C kaplarindaki maddenin tanecik modellerini giziniz.

Kati Sivi Gaz



15. Numaralandiriimis hal degisimlerine giinliik hayattan birer 6rnek veriniz.

16. Numaralandirilmig hal degisimleri icin degismez, artar, azalir kelimelerinden uygun olani segerek tabloyu
doldurunuz.

Hal Degisimi Duzensizlik Hareketlilik Tanecikler Arasi Mesafe

1

2




17, 18 ,19 ve 20. sorular asagidaki tabloya gore cevaplayiniz.

Madde Katle(gram) Hacim ( cm3) Yogunluk(g/cm?)
V Maddesi A 5 3 g/cm?

Y Maddesi 20 5 B

Z Maddesi 10 C 5 g/cm?

T Maddesi 12 2 D

17. Tabloda verilen A, B, C ve D degerlerini hesaplayiniz.

18. Maddeleri yogunluklarina goére siralayiniz?



19. Yogunlugu 5 g/ cm?® olan sivi dolu kaba maddeleri biraktigimizda cisimlerin sivi igindeki konumlarini ve
hangi maddeler oldugunu yaziniz.

A
\

20. 30 gram V maddesinin hacmi kag cm? ‘tiir?

4 )




21, 22 ve 23. sorular asagidaki bilgilere gore yapiniz.

Ali, 6zdes bardaklarda bulunan A, B ve C sivilarini tarttiginda sirasiyla sivilarin kitlelerini 250 gr, 300 gr, 350 gr oldugu-
nu oOlg¢lyor.

d = 0,6g/cm?
-
A B C

21. A, B ve C sivilarinin hacimlerini bulunuz?

4 A Sivisi ) B Sivisi a C Sivisi \

22. Ave C sivilarinin yogunlugunu bulunuz?

4 A Sivisi ) a C Sivisi \

23. Sivilardan yogunluk kulesi yapilirsa yukaridan asagiya dogru siralamasini yaziniz.



24, 25 ve 26. sorulari asagida verilen agiklama ve sekle gore cevaplayiniz.

Esit boyutlardaki farkli maddelerden yapilmis gubuklarin ucuna mum yerlestirilmistir. Cubuklar ayni anda 6zdes
isiticilar ile 1sitiimaya basliyor. Mumlar sirasiyla 3, 5 ve 7dk. da eriyor.

I II II1

24. Gubuklarin isi iletkenligini siralayiniz

25. Bu deneydeki degiskenleri belirtiniz.

Bagimh Degisken:

Bagimsiz Degisken:

Kontrol EdIlen DEJISKEN: | «ccvviiiiiiiiiiieiicte ettt ettt et e be e et et et aneeaee

26. Ayse yemek yapmak icin bu gubuklardan yapilmis tencere, tencere kulpu ve tencere kapagi kulpu kullanacaktir.
Sizce kag numarali gubugu hangi ara¢ i¢in kullanmalidir? Yaziniz.




27. Asagida verilen kavram haritasini tamamlayiniz.

N 5 Fuel oil — Dogalgaz
s Komar SMazot « [ Havagazi
2L s0dun £ |5 3
S © £
O :5

[0)
c
3
c
b7
T
(V)
<
(V)
I

—

E % ......... %H .........
T2 Demir x 8
:5 % GCJE% .........
S
S > 5 2

yandiginda
gevreye
verir
akisi gergeklesir 4
cesididir
WV
| |
l kaynaklari
......... buharlasma ikiye ayrilir
Hidroelektrik Ruzgar -........ Biyokutle
AMi] Radyoaktif
- SKOmur
elementler
—> Petrol
IS




28. Asagida verilen 6zdes hava bosaltma tulumbalarina esit kitlede buzlar konuyor. I. dizenekte buzun daha uzun
surede eridigi géruluyor.
I II

Buz
Havasi Havasi
Bosaltiimis Dolu
Fanus Fanus

Bu durumun nedeni ile ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Ortamda hava olmamasi erime olayini hizlandirmistir.

B) Ortamda hava olmasi erime olayini yavaglatmistir.

C) Ortamda hava olmasi taneciklerin 1s1yi iletmesini saglayarak erime olayini hizlandirmistir.
D) Ortamda hava olmamasi tanecik hareketini hizlandirarak erime olayini yavaslatmistir.

29. Nilufer 6gretmen 6grencileri ile iyotun alkolde ¢6ziinmesi deneyini yapiyor.

N

100 ml
100 ml

iyot Alkol Alkol iyot
Pargalari Cozeltesi

iyot pargaciklarinin gérillmemesi ile ilgili 6grencileri su yorumlari yapmistir.

Ahmet: iyodun alkolde ¢dziinmesi katilarin taneciklerden olustugunu gosterir.

Sude: Alkol tanecikleri arasindaki bosluk iyot tanecikleri ile dolduruldugu icin sivi seviyesi degismemistir.
Naz: Bu deneyde maddeleri tanecikli ve bosluklu yapida oldugu sonucu ¢ikarilir.

Ogrencilerden hangilerinin yorumu dogrudur?

A) Ahmet ve Sude

B) Sude ve Naz

C) Naz ve Ahmet

D) Ahmet, Sude ve Naz



30. Ayse yogdunlukla ilgili asagidaki deney diizenegini hazirlamaktadir.

Hacim=50ml Hacim=27cm? d.,=1 g/cm?
kitle=200g  kutle=10g T
-_——
- L. Lis Q O - FWWW]
Elektronik tarti D.e.re(.;eli Demir Tahta Cetvel i(}i su dolu
silindir bilye kap kap
Demir bilye ve tahta kiipin yogunluklarini hesaplayarak su dolu kap igerisindeki konumlarini gézlemliyor.
Not: 1ml = 1cm? dg, - 1g/cm?
Buna gore,

I. Demir bilye ve tahta kupin kutlesini elektronik tartida dlgmustar.

II. Kiiptin ve demir bilyenin hacmini dereceli silindirle 6lgmustar.

. Cisimleri su dolu kaba attiginda, bilyenin battigini tahta kiipiin ylizdiginu gézlemlemistir.
yukarnidakilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) I, Il ve llI

31. Madde taneciklerinin hareketi titresim,dénme ve 6teleme seklindedir.
Titresim hareketi tanecigin bulundugu yerde ileri, geri, yukari, asagi yéniinde hareketidir.
Maddelerin tiim fiziksel hallerinde titresim hareketi gbzlemlenir.

Buna gore,

I. Suyu olusturan taneciklerin birbiri izerinden hareket ederek yer degistirmesi.

II. Cebimizde bulunan ve sessizde olan cep telefonunun titresimlerinin hissedilmesi.

[ll. Odaya parfim sikildginda kokunun diger odadan hissedilmesi.

verilen durumlardan hangisinde madde tanecikleri sadece titresim hareketi yapmistir?
A) Yalnizl B) Yalnzll C) lvell D) llvelll



32. Asagidaki grafiklerde maddelerin tanecikleri arasindaki mesafe degisimleri verilmistir.

o

ilk durum Son durum

Bu maddelerin gegcirdikleri hal degisimi taneciklerinin hareketliligi ve arasindaki mesafe ile ilgili ne
soylenebilir?

Tanecik hareketliligi Tanecikler arasi mesafe

Hal degisimi

A)

Hal degisimi Tanecik hareketliligi Tanecikler arasi mesafe

Tanecikler arasi mesafe

Hal degisimi Tanecik hareketliligi

C)

Hal degisimi Tanecik hareketliligi Tanecikler arasi mesafe

D)

| |




33. Ali proje 6devi olarak termos yapmak icin sectigi malzemeler ve yapim asamalarini asagidaki gibi hazirlamistir.

o

Arag ve Geregler

Yapim alari
. Bir b?yElk boy :i:/::(;z 1- lt(ijg:ijk kavanozlardan birinin dis yiizeyini
e kuc,:uk_'b?z eya mantar tipa “masin pariak yuzeyi igte, mat ylzeyi
. Strafor kopuk vey dista kalacak sekilde saralim.
« Siyah kumas
. Sicak su 2-

Kuguk boy kavanozun tabanina strafor
koplgii veya mantar tipay yerlestirelim.

3- Kumas ile sarilmis kiiclk boy kavanozy

hazirladigimiz blyiik kavanozun icine
yerlestirelim.

Termosumuz Hazir,

Projeyi uygulamaya geciren Ali, bazi noktalarda hata yaptigini fark edince arkadaslarindan asagidaki énerileri alir

Ali projesini basariyla tamamlamak i¢in hangi 6nerileri dikkate almahdir?
A) Yalniz |

B) I vell
C)llvelll
D) I, 1l ve lll




34.

35.

36.

Baslangigta cam sise igerisinde 200cm® su bulunmaktadir. Cam siseye 100 gram agirhginda bir cisim atil-
diginda su seviyesi 250 cm® olduguna gére su ve cisim hakkinda asagidakilerden hangisi dogrudur?
(suyun yogunlugu 1g/ cm3 tir)

A) Suyun yogunlugu ve cismin yogunlugu esittir.

B) Suyun yodunlugu cismin yogunlugundan kuglk oldugu igin cisim suda batar.

C) Suyun hacmi cismin hacminden biylk oldugu igin cisim suda yuzer.

D) Cismin agirligi suyun agirhgindan fazladir.

Asagidaki deney dizeneginde derin bir kaba bir miktar su dolduruluyor. Hacimleri ayni olan acilmamis iki kola
kutusunu suyun icerisine birakiliyor. Normal kolanin suyun dibine battigini, diyet kolanin ise suyun tzerinde yuzdu-
guni gézlemleniyor.

Ici su i ici su
dolu kap dolu kap
Diyet Normal
kola
kola

Deneyden yapilacak ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Normal kolada kullanilan seker sivi igerisinde ¢ozlinerek molekillerin arasindaki bosluklari doldurdugundan yo-
gunlugu, diyet kolanin yogunlugundan fazla olur ve dibe batar.

B) Diyet kolanin yogunlugu daha fazla oldudu icin dibe batmasi gerekirdi.

C) Kolalarin kitlelerinin farkli olmasi bu durumu agiklamaya tek basina yeterlidir.

D) Diyet kolanin igerisinde bulunan madde miktari daha az oldugu igin hacmi digerine gére daha kiguktur. Bu ylz-
den su yuzeyinde kalmistir.

Isi aligverigini engelleyerek i1s1yl korumak igin yapilan igslemlere 1si yalitimi denir. Isi yalitimi icin kullanilan
malzemelere de yalitim malzemeleri denir.

Yalitim malzemeleri se¢ciminde asagidaki hususlardan hangisi dikkat edilmesi gerekenlerden birisi
degildir?

A) Hafif olmalidir.

B) Ekonomik olmalidir.

C) Uzun émurlt olmalidir

D) Isi iletkeni olmalidir.



37. Baslangigta dereceli silindirde 100 cm?® su bulunmaktadir. Bu dereceli silindirin igerisine bir tas atiliyor ve 2 numarali
resimdeki gibi suyun yuksekligi 250 cm®e yukseliyor.

Dereceli Silindir Esit Kollu Terazi
— 250cm* — 250cm®
— 200cm* | 200cn?y
= 150cm* L 150cm?
= 100cn™ - 100cm*
— 50cm® - 50cm?®
Lﬁ r

Bu tasin kiitlesi 300 gram geldigine gore tasin yogunlugu kag g/cm? tiir?
A) 1 g/cm? B) 2 g/cm? C) 2,5 g/cm?® D) 0,5 g/cm?

38. Katilarda 1si iletimini deneyle gostermek isteyen bir 6gretmen tahta, metal, plastik, cam kasik kullanarak, bu mad-
deleri yarisina kadar sicak su ile doldurdugu behere birakiyor. Bu maddelerin uglarina kati yag sirerek yaga boncuk
batiriyor ve yagin eriyerek boncuklarin diisme surelerini gdzlemliyor.

ﬂ Boncuk

1 Tahta Kasik ﬁ ﬁ ﬁ ﬁ > Katiyag
Metal Kagik
Plastik Kasik .
N Sicak su ile
4 Cam Kasik 1 2 3 4 dolu kap

. J

Ayni hizada bulunan bu boncuklarin diigme siireleri ile ilgili agagidakilerden hangisi s6ylenemez?

A) Kullandigimiz kati maddelerin 1si iletme 6zellikleri farkli oldugundan farkli zamanlarda eriyen yag parcalarindaki
boncuklar farkli zamanlarda dismustar.

B) Isi iletkenlidi en iyi olan tahta kasik oldugundan tahta kasiktaki boncuk ilk énce dismustdr.
C) Isinin farkl maddelerde farkli hizlarda yayilmasi o maddenin isi iletkenlidi ile ilgilidir.
D) Isi iletkenligi en iyi metal kasik oldugundan metal kasiktaki boncuk ilk 6nce diismustir.



39. Sinifinda yogunlukla ilgili deney yapmak isteyen bir 6gretmen elinde sudan baska bir sivi olmadigi icin farkl renkte
gida boyalarini kullanarak, deney tuplerine ayni dlgtide doldurdugu sulari gida boyalari ile renklendirerek degisik
renkte sivilar elde etmigtir. Elde ettigi sivilarda farkli sayida seker ¢ézindurerek, bu sivilarin hepsini ayni deney tlipu
icerisine siraslyla siringa ile bosaltmistir. Bunun sonucunda asagidaki gorseli verilen durum olugsmustur.

Turuncu <€ » 0 kip seker
Yesil 1 tane kiip seker
Sari - » 3 tane kip seker
Mavi

5 tane kup seker

Kirmizi 7 tane kip seker

Yukarida hazirlanan deney tiipii ile ilgili agsagidaki cikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Farkli renkte gida boyalari kullanilarak, degisik renkte sivilar olusturuldugu igin birbirine karismamis boyle bir
gOruntu olusmustur.

B) Her bir sivida farkl miktarda seker ¢6zGldigu igin her bir sivinin yogunlugu birbirinden farkh olmustur. Yogunluk-
lari farkh olan sivilar ise birbiri icinde karismamis ve yogunluk kulesi olusmustur.

C) Suda farkli sayida seker ¢oziinmese de sonugta ayni goriintl elde edilirdi.
D) Turuncu renkte gida boyasi kullanilan sivi en yogun oldudu i¢in en yukarida kalmistir.

40. Belli bir sekli olmayan metal parcasi dereceli silindire atiliyor, dibe batarak suyun hacmini 28 cm ylikseltiyor.
<< ) << )

128 cm?®
100 cm?®

\g & 2

Metalin agirhigi bilinmedigine gére yogunluktan yola gikarak metalin agirhiginin agsagidakilerden hangisi oldu-
gu soylenebilir?

A) 24 gr B) 26 gr C)28gr D) 30 gr




41. Isi iletim gubugu; farkli maddelerden yapilmis gubuklardan olugsmaktadir.
Ist iletim cubugunu kullanarak deney yapmak isteyen bir 6grenci isi iletim cubugunun ug¢larina mum damlatir. Mum
damlalarinin Gzerine ise toplu igneleri dik duracak sekilde yerlestirir. Daha sonra gubuklarin birlestigi arka kisma yanan
bir mum temas ettirir ve ignelerin yere diisme surelerini 6lgerek kaydeder.
Isi iletkenlidi : Bakir > aliminyum > demir > celik

Mum
Toplu N

igjne\| *
/ / a

. — — Bakirdan yapilan gubuk

— Aliminyumdan yapilan gubuk

C

~ ———  — Demirden yapilan gubuk
Is1
iletim ~3
cubugu

— Celikten yapilan ¢ubuk

Mum

Buna goére ¢ubuklarin ucundaki ignelerin diigme siireleri agagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Aliminyum Bakir Demir Celik
A) 70 sn 60 sn 80 sn 90 sn
B) 60 sn 70 sn 85 sn 50 sn
C) 70 sn 60 sn 40 sn 50 sn
D) 80 sn 70 sn 100 sn 90 sn

42,

Yukaridaki yogunlugu 2,70 g/cm?® olan aliiminyum bloktan 270 gr alinirsa ka¢g cm? liikk hacim azalmis olur?
A) 1,7 cm? B) 10 cm?® C) 100 cm?® D) 1000 cm?®



43. Asagida bir miktar suyun icerisinde kiip seker atildigi anda ve ¢éztinme gergeklestikten sonraki tanecik modelleri
sirasiyla sekil | ve sekil 1I'de veriliyor. Cozinme gergeklestikten sonra su seviyesinin degismedigi gézlemleniyor.

Seker Su'gﬁat'ld'g' anda Seker suda ¢éziundikten sonra
Seki Sekil 2

Bu olayi asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Seker tanecikleri su taneciklerinin arasindaki bosluklara girerek gérinmez hale gelmis ve sivi seviyesinde degi-
siklik olmadan seviye ayni kalmigtir.

B) Az miktarda su kullanildigi igin boyle bir sonugla kargilasiimis, sivi seviyesinde degisiklik meydana gelmedigi
gOzlenmistir.

C) Az miktarda su yerine fazla miktarda su kullaniimig olsaydi sivi seviyesinde degisiklik meydana gelerek boyle bir
sonugla kargilasiimamis olurdu.

D) Seker taneciklerinin sivi icersinde buharlagsmasi sonucu sivi seviyesinde degisiklik olmadan seviye ayni kalmistir.

44. K-L-M maddelerinin farkli hallerde oldugu bilindigine gore tanecikler arasi bosluga goére siralandiginda K > L > M dir.
Verilen bu bilgiye gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) K maddesi su olabilir ve sikistirilamaz.
B) L maddesi 6teleme hareketi yapar. Kolonya 6rnek verilebilir.
C) M maddesi titresim ve Oteleme yapar.
D) M maddesi konuldugu kabin seklini alir.



45. Asagida bir maddenin hal degisim semasi verilmistir.

46.

| T
Ist alir Isi alir
— —
— “—

ISt verir Is| verir

Y

Sema verilenler ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanhstir?
A) T hal degisiminde taneciklerin enerijileri artar.

B) T hal degisiminin tanecikleri arasindaki bosluk artar.

C) Y hél degisiminde taneciklerin enerijileri giderek azalir.

D) Y hal degisimindeki tanecikler arasindaki bosluk artar.

Madde Yogunluk (gr/cm?
Demir 7,86

Bakir 8,92
Kursun 11,3

Altin 19,3

Tabloda verilen bilgilere gore asagidaki sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) Ktlesi blylk olan maddenin yogunlugu da buyUktr.
B) Yogunlugu bilinen bir maddeyi ayirt edebiliriz.

C) Saf maddelerin yogunlugu birbirinden farkhdir.

D) Yogunluk birimi gr/cm? ‘tir.



47. Asagida Turkiye’'nin 2017 yilinda elektrik enerjisi Urettigi kaynaklarin dagilimini gésteren grafik verilmistir.

Yizde (%)
40 %37

35 %33

%20

10 %8

%2

0 Enerji kaynaklar
Kémur Dogalgaz Hidroelektrik Yenilenebilir  Diger Yakitlar
Enerji

Verilenlere gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Turkiye’de elekrik tretiminde en fazla yenilenemez enerji kaynaklarindan yararlaniimaktadir?
B) Grafikte V. kisma diger yakitlar yerine fosil yakitlar yazilabilir.

C) Yenilenemez enerji kaynaklari toplamda %90 oranindadir.

D) Gunes enerjisi ile elektrik enerijisi Uretimi %2 oranindadir.

48. Ali’nin babasi, yonetici oldugu binaya 1sI yalitimi yaptirmak istiyor. Ali, babasina 1si yalitim malzemeleri alirken nele-
re dikkat etmesi gerektigi konusunda yardimci olmak istiyor.

Bu konuda Ali’nin yaptig,

. Istyi iyi ileten malzemeler olmal

II. Istya karsi dayanikli olmali

1. Agir olmall

IV. Kisa d6murli olmamal

V. insan saghgini olumsuz etkileyecek maddeler icermemeli

onerilerden hangileri dogru olur?
A)l, Tvelll B)IL 1l velV C)ILIVveV D)I,IVveV



49. Asagida bazi maddelere ait kitle-hacim grafigi verilmistir.

Katle (gr)
4

15 V

10 F--mmmmmmmmflanes

<

N

AN
“Hacim (cm?)

N

l
I
3

Ol e e = e e N

]
T
1 2

Grafige gore yorumlardan hangisi dogrudur?

A) V maddesi yogunlugu en blyuk katidir.

B) Z maddesi yogunlugu en kuguktar.

C) Yogunluk ilisikisi Z>Y>V seklindedi.

D) Hacmi kitleye bolerek yogunlugu bulabiliriz.

50. Yakitlar
l. Sivi Yakitlar Gaz Yakitlar
Odun I. Il
KSmir Benzin Dogal Gaz
omu Motorin Hava Gazi
Gaz Yagi
Yakit gesitleri ve orneklerin yer aldigi semada | - Il - lll ile gosterilen yerlere agagidakilerden hangileri yazil-
malidir?
I Il 11
A) Kati LPG ispirto
B) Fosil Yakit ispirto LPG
C) Kati ispirto LPG
D) Fosil Yakit LPG ispirto




51. Omer Ogretmen bir grup 6grencisinden yogunluk kulesi yapip, yorum yazmalarini istemistir.

L cismi

Y sivis| é——

Vsivisl «——

ZsIvis| &—

K cismi

Ogrencilerin yorumlari,

I. Yogunlugu blyUk olan en altta yer alir. Fakat K cismi ile Z sivisinin yogunlugunu kiyaslayamayiz.
Il. Yogunluklar sirasi K>Z>V>Y>L dir. V sivisi benzin ise Z sivisi su olmaldir.

dpenzin = 0,803g/cm3

dg, = 1g/cm?3

Omer Ogretmen yorumlari incelediginde yorumlarda hata oldugunu gérmiis ve dgrencilerinden diizeltmelerini iste-
mistir.

Yorumlarin dogru olmasi igin 6grenciler hangi diizeltmeyi yapmahdirlar?

A) I. cimlede yogunlugu kucuk olan seklinde duzeltilmelidir.

B) Il. cimlede yogdunluk sirasi K> Z >Y >V > L olmalidir.

C) I. cimlede K cismi ile Z sivisi K > Z yogunlugu olmalidir.

D) Il. cimlede V su ise Z benzin olmaldir.



52. Mehmet yalitim malzemeleri arasindaki farki gérebilmek icin; K, L ve M maddeleri ile kapladigi kutularin igine
termometre koyup bir siire glines altinda beklettikten sonra asagidaki tabloyu olusturuyor.

K Maddesi L Maddesi M Maddesi
Baslangi¢ Sicakliklari 18 °C 20°C 25°C
Son Sicakliklar 27 °C 25°C 32°C

Verilenlere gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yalitim malzemesi olarak en iyisi L maddesidir.

B) Deney diizeneginde bagimh degisken sicakliktir.

C) Yalitim malzemesi olarak en iyisi M maddesidir.

D) Deney diizeneginde bagimsiz degisken maddenin cinsidir.

53.

S0 0

b

Taneciklerin hareketliligi ve hal degigimi icin yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?
A) | numara maddenin kati halini temsil ediyorsa b olay erimedir.

B) Il numara maddenin sivi hali ise lll numara maddenin gaz halini gosterir.

C) Il numara maddenin sivi héli ise | numara maddenin kati halidir.

D) Il numara maddenin gaz hali ise a olayl buharlasmadir.

54. Ayse arkadaslari ile gidecegi piknige ¢ay goétirecektir. Termosu olmadigi igin gay sogumadan nasil géturilebilecegini
disinmektedir.

Ayse asagidaki hangi malzemeden yapilmis kabi segerse ¢cay daha uzun siire sicak kalir?
A) Aliminyum

B) Porselen

C) Bakir

D) Demir



55. Birbirine karismayan V, Y sivilari ile Z ve T kati maddelerinin kitle ve hacim degerleri grafikte gdsterilmistir.

A Kitle - Hacim
10f---------1 ]
30f{-------- -
201- S SRR
il hl
y U > 5 Madde > UY El T > Madde

V, Y, Z, T maddelerinin ayni kaba konuldugundaki son goériiniimleri nasil olur?

A) — B)
Y sivisi V sivisi
T@®  Z
V sivisi Y sivisi
T®
C) D)
Y sivisi V sivisi
T® T®
V sivisi Y sivisi
B Z B Z

56. Asagida maddenin tanecikli yapisi ile ilgili 6rnek olaylar ve agiklamalar verilmistir.
Ornek olay Aciklama
1. Bir bardaktaki suya 3-4 damla mirekkep a. Gazlari olusturan tanecikler 6teleme hareketi yapar.

damlatildiginda bir siire sonra murekkebin
suyun tamamina yayilmasi.

2. Bahgedeki akasya giceginin kokusunun b. Siviyi olusturan taneciklerin arasinda bosluk vardir.
balkona kadar ulagsmasi.

3. Tabaga konulan buz pargalarinin eriyince c. Siviyi olusturan tanecikler 6teleme hareketi yapar.
suyun tabaga yayilmasi.

Verilen olay ve agiklamalarinin dogru eslestiriimis sekli hangisidir?

A) 1><a B) 1———>a C) 1 a D) 1 a
2 b 2><b 2><b 2§‘b
3 c 3 c 3 c

3—m ¢



57. Grafiklerde A, B, C maddelerinin tanecik hareketleri gosterilmistir.

.. . D&nme hareketi
A~ Oteleme hareketi AN

l ~ Madde I N Madde

A B c A B ¢C

. Titresim hareketi

I N, Madde

A B C

\

Grafiklere bakilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?
A) A maddesini olusturan tanecikler arasi mesafe en fazladir.

B) C maddesini olusturan tanecikler arasi gekim kuvveti en azdir.
C) B maddesini olusturan tanecikler hareketliligi en fazladir.

D) C maddesini olusturan tanecikler arasi mesafe en azdir.

58. Nazim Usta, bir okul binasinin i¢ ve dis cephe yalitimi icin uygun malzeme sececektir.

Madde Tanecik yapisi Istya dayaniklilik Yanicilik Dayanikhlik stresi Maliyet
(Metre kare fiyati)

00000 vanici

K @O®O®O®O®O | (5 gayanik 5 10
eo0eo0e00 | VWA degil
o O OO

L Isiya dayanikh Yanici 6 15
o O OO
@ 0 ©o

M Isiya da;ignlkll Yanvu.:l 5 12
@ © © degil degil
@ © o Y

N Isiya dayanikli ::_';' 5 12
e @ o 9

Tablodaki tiim 6zellikler birlikte degerlendirildiginde Nazim Usta malzemelerden hangisini 1s1 yalitim malze-
mesi olarak segerse en uygun seg¢imi yapmis olur?

A) K B)L C)M D)N



59. Sekilde Turkiye’nin 2018 yili eneriji tiketiminde kullanilan kaynaklar verilmistir.

Dogalgaz %24

Petrol %33

Ruizgar %5
Glines %1 —>

Hidroelektrik %8 —

Komiir %29

Sadece bu grafige bakarak,

| - Tuketilen enerjinin blylk ¢ogunlugunu petrolden Uretiimektedir.
Il - Yenilebilir enerji kaynaklarinini kullanim orani artmaktadir.

Il - Yenilenemez enerji kayanklari tikenmektedir.

IV - Yenilenemez enerji kaynaklarinin orani %86 dir.

cikarimlarindan hangisi yapilamaz?
A)lvell B) Il ve llI
C)lvelV D)L I, IV

60. Kullanilan komurin karbonmonooksit gazina neden olmasi sonucu soba zehirlenmeleri meydana gelebilir.
Bu zehirlenmelere bacasi gekmeyen sobalar, dizenli bakimi yapilmayan bacalar neden olmaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi soba zehirlenmelerinden korunmak igin alinmasi gereken 6nlem-
lerden biri degildir?

A) Soba yakilirken asiri dolduruimamasina dikkat edilmelidir.

B) S6nmekte olan sobaya tutusmasi gug¢ yakitlar konulmamalidir.

C) Bacalar duzenli olarak temizlenmelidir.

D) Soba tutustururken kdmdrin alttan yanmasi saglanmalidir.

o




61.

62.

63.

Asagidakilerden hangisi yenilenebilir enerji kaynaklarinin sagladigi yararlardan degildir?
A) Cevre dostu olmalari.

B) Yenilenebilir (tikenmez) olmalari.

C) Eneriji sektoriinde Ulkenin bagimsiz olmasini saglamalari.

D) Degisen hava olaylarindan etkilenmeleri.

Asagidaki bir maddenin hal degisim semasi verilmigtir.
6
[ o] o
0}
3 ¢ 2 (e o>
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® o
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N e

| |
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Numaralarla belirtilen hal degisimleri sirasinda gerceklesen olaylarla ilgili agsagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Buzdolabindan ¢ikarilan suda sisenin bugulanmasi 3. olaya 6rnektir.

B) 6. olaya, ugaklarin gokytziinde arkalarinda biraktiklari izin nedeninin motordan ¢ikan su buharinin aniden don-
masi 6rnek verilebilir.

C) 5. olayda madde 1si aldigi i¢in taneciklerin hareketliligi artar.
D) 1 yonunde tanecikler arasi ¢ekim kuvveti artar.

Yasemin, yakitlar konusu ile ilgili bir oyun tasarlamistir. Ogretmen; yak|_t_lar ile ilgili bilgilerin yazilmis oldugu kagitlar
bir kutuya koymus ve 6grencilerden bu kagitlari segmelerini istemistir. Ogrenciler sectikleri karttaki 6zelliklerden
sadece kati yakitlara ait olanlari yiksek sesle okuyacaktir.

Bir 6grencinin sectigi kartta asagidaki bilgiler yazmaktadir.

I. Yanmalari sonucunda ¢evreye ylksek oranda karbondioksit gazi ve kul verirler.

II. Petrol ve petrol Grlnleri 6rnektir.

lll. Enerji siralamasi antrasit>tas kdmuru>linyit>turba olarak siralanir.

IV. Dogal gaz yerin altindan ¢ikan bir fosil yakittir.

V. Hava gazi kémurden elde edilir. Kullanimi ¢ok yaygin degildir.

Ogrencinin hangi bilgileri okumasi dogru olur?

A) lvell

B) Il ve IV

C)IVveV

D) 1velll



64. Kutucuklar iginde verilen ifadeleri dogru veya yanls olarak degerlendiriniz. ifade dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yéniin-
de ilerleyerek hangi ¢ikisa ulasilacagini bulunuz?

Is1 yalitim malzemeleri 1s1y1 iyi
iletmeyen maddelerden yapilir.

pd N

Is1 yalitim malzemelerine tas Is1 yalitimi i¢ ortam ile dis

yunu, katran, cam yunu érnek ortam arasindaki 1si akigini

olarak verilebilir. engeller.
Kuslarin soguk havada Termoslar yapilirken Isi yalitimi ev ve ulke Hava iyi bir i1s1 yalit-
tuylerini kabartmasi 1si 1Sty iyi ileten ekonomisine katki sunar. kanidir.
yalitimina érnektir. maddeler kullanilir.

N YN N YN
O S & o 6 O ©®

Yukaridaki soruyu yanitlayan Dilek 1. ¢ikisa, Elif ise 7. ¢ikisa ulasmistir.
Dilek ve Elif ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Dilek 1s1 yalitim malzemelerinin 6zelligini bilmiyor.

B) Elif 1s1 yalitim malzemelerinin 6zelligini biliyor.

C) Dilek 1s1 yalitiminin gunlik hayattaki érneklerini biliyor.

D) Elif 1s1 yalitiminin giinlik hayattaki érneklerini bilmiyor.

65. Asagida Sekil-I'de blylk bir agag pargasinin ( kitigin ) suda ylzdigi gorilmektedir. Sekil 1I'de ayni agag parcasi-
nin kiiglk parcalari ( talas ) da suda ylizmektedir.

@ LRI LBRIRLD D

Sekil | Sekil Il

Bu durum asagida verilen bilgilerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Madde miktarinin artmasi veya azalmasi yogunlugu degistirir.

B) Kuttgun kutlesi daha buyuk oldugu igin yogunlugu talagin yogunlugundan bayUktar.
C) Kutik ve talas ayni cins maddeler oldugu icin yogunluklari esittir.

D) Katigun hacmi daha buytk oldugu igin yogunlugu talagin yogunlugundan buyuktuar.



66. Asagidaki tabloda 1si yalitkani ve 1si iletkeni ile ilgili 6rnekler verilmistir.

Ornekler Isi iletkeni Isi yalitkani

Kuslarin tlylerinin kabarmasi.
Utiintin alt kisminin metalden yapiimasi.

Binalarin dis yuzeylerinde matolama yapilmasi.

Kutup ayilarinin derilerinde yag biriktirmeleri.

Kalorifer peteklerinin metalden yapilmasi.

Tavalarin sapinin plastikten yapilmasi.

Yukaridaki olaylarin ve agiklamalarinin dogru eslestirilmis sekli hangisidir?

A) v B[ ~ C) v D) v
v v v v
v v
v v v
v v v v
v v v v

67. Komur milyonlarca yillik glines enerjisini depolar. Bu enerji ancak kdmurun yakilmasiyla agiga ¢ikar. Kdmdir denen
sey bitki kalintisi olarak saklanmis gunes enerjisidir. Kémur icin yeralti ormani tabiri de kullanilir. Linyit, antrasit, tag
kémura tipki petrol ve dogalgaz gibi birer fosil yakittir. Fosil kelimesi bu yakitlarin organik malzemlerden olustugunu
anlatir. Kdmuir, linyit, antrasit bitki drtiistinden olugurken petrol ve dogalgaz deniz tabaninda birikmis minik organiz-
ma kalintilarindan olusur. Petrollin ayrisitirimasi sonucu benzin, gaz yagi, mazot, fuel oil, Ipg gibi farkl tirde yakitlar
elde edilir.

Yukaridaki par¢cada adi gegen yakitlarin kati, sivi ve gaz olarak siniflandiriimasi hangisinde dogru verilmistir.

Kati yakitlar Sivi yakitlar Gaz yakitlar
A) Kémur, linyit, antrasit Benzin, gaz yagi, mazot, fuel oil Lpg, dogal gaz
B) Kémdr, linyit, antrasit Benzin, mazot, fuel oil, Ipg Gaz yagi, dogal gaz
C) Komdr, linyit, Ipg Benzin, mazot, fuel oil, gaz yagi Antrasit, dogal gaz
D) Koémir, linyit, antrasit Benzin, mazot, Ipg, gaz yagi Dogal gaz, fuel oil



68.
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Yukarida bir maddenin tanecik modelinde gergeklesen degisimi verilmistir.
I. Maddenin enerijisi artmistir.

Il. Madde sogutulmustur.

IIl. Maddenin kimligi degismistir.

Bu madde ile ilgili hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il

C)lvell

D) I, Il ve lll

69. Ogretmen, égrencilerden 1si yalitiminin dnemi, aile ve llke ekonomisine katkisi ile ilgli esitli bilgileri bir kartona

yazip sinifta sunmalarini istiyor.

G®

~ hvdl

Doruk Zeynep

Isi yalitimi binalarin Isi yalitimi iki ortam veya
kullandii yakit madde arasindaki 1s1 akiginin
tuketimini azaltarak engellenmesini veya en aza
sera etkisinin indirgenmesini saglar

azalmasini sadlar.

Hangi 6grencilerin verdigi bilgi dogrudur?
A) Doruk ve Ela

B) Zeynep ve Ela

C) Doruk ve Zeynep

D) Doruk, Zeynep ve Ela

Is1 yalitimi dogaya
salinan karbondioksit
gazini artirarak
Kuresel 1sinmayi
azaltir.




70. Asagida verilen her dogru cevabin 5 puan oldugu bir dogru-yanhs sorusunda Ezgi toplam 15 puan almistir.

Bilgi D | Y

Fosil yakitlar yenilenemez enerji kaynaklaridir.

Benzin, mazot tasitlarda; fuel oil ve gaz yag1 1sisnmada kullanilir.

Dogal gaz petroliin islenmesi sonucu elde edilir.

Biyokiitle, jeotermal, hidroelektrik enerjisi yenilenebilir enerji kaynagidir.

Her dogru cevabin 5 puan oldugu bir dogru - yanlis sorusunda Ezgi toplam 15 puan almistir.
Buna gore Ezgi’nin verdigi cevaplar asagidakilerden hangisi olabilir?

A)DDYD

B)DYYY

C)YYYD

D)DYYD

71. ilkay, grafikte kiitle ve hacmi verilen birbiri icine karismayan K, L, M sivilarini sekildeki kaba koyarak denge durumla-
rini gézlemliyor.

A Kitle

\Hamm

7

Buna gore asagida verilen yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kitlesi buylk olan maddelerin yogunlugu her zaman bilylk oldugu i¢in K sivisi en alta iner.
B) Kabi ters gevirip biraktigimizda denge durumu asagidan yukariya dogru M, L, K seklinde olur.
C) Kutle hacim grafiginden yola ¢ikilarak sivilarin yogunlugu dy>d, >dy,; seklinde olur.

D) M sivisinin birim hacimdeki madde miktari K ve L sivisindan fazla oldugu igin M en Ustte kalir.



72. Yandiginda gevresine i1sI veren maddelere yakit denir. Cesitli fiziksel hallerde bulunurlar. Farkl yakit turleri bizler

73.

icin birer enerji kaynagidir. Isitma; motorlu tasitlarin hareketinde, elektrik santrallerinde elektrik tretimi gibi amacla
icin yakitlardan faydalaniriz. Yakitlarin kullaniminin insan ve gevre tzerinde énemli etkileri bulunmaktadir.

Kémar

Radyo aktif
(nukleer) Gunes Ruazgar
Madde

Dogal gaz

Yukarida cgesitli enerji kaynaklari verilmistir.
Buna gore agagida verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?

A) Rizgar ve gunes kullanildikga tikenmeyen ve gevreye zarar vermeyen yenilenebilir enerji kaynaklaridir.
B) Kémdur, Dogal gaz ve Radyoaktif (NUkleer) madde birer fosil yakit olup, yenilenemez enerji kaynaklaridir.

C) Kémur ve dogal gaz canli atiklarin yer kabugunun katmanlari arasinda uzun sure beklemesi sonucu olusan yakit-
lardir.

D) Yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimi karbondioksit gazi artisina, sera stkisine ve hava kirligine neden olur.

Eskimo Evleri Tuylerini kabartan Tas yinu el
kus

Yukarida bazi 1s1 yalitim yéntemleri verilmigtir.

Hangi iki yontem is1 yalitimi yaparken ayni teknigi kullanmistir?
A) Eskimo evleri - Tag yunu

B) Eskimo evleri - Tuylerini kabartan kus

C) Tuylerini kabartan kus - Termos

D) Taylerini kabartan kus - Tas yuni

$




74. Aysegul ve Gulsah ayni lokantadan ayni yemek siparisini verirler ilk basta ayni sicaklikta olan yemekler kaplara
konularak ayni kosullarda servise ¢ikarilir.Yemekler geldiginde |. kaptaki yemegin Il. kaba gore daha soguk oldugu

fark edilir.

el

I

Buna gore I. ve Il. kaplarin yapildigi maddelerle ilgili asagidaki yorumlardan hangisinin yapilmasi yanhs

olur?

A) | numarali kapta kullanilan maddenin tanecikleri arasindaki bosluk Il. numarali kaba gore daha azdir.

B) I. kap aliuminyum folyodan Il. kap strafor kbpUkten yapilmis olabilir.

C) Il numarali kap ile igcindeki yemek arasindaki isi akisi | numarali kaba goére daha azdir.
D) I numaral kap strafor kdpukten, Il numarali kap plastikten yapilmis olabilir.

75. Maddeler 1s1 alarak veya isI vererek bir halden bagka bir hale gecebilir. Buna hal degisimi denir.

Duzensizlik

0

Zaman

N

Taneciklerin
enerjisi

Zaman

4

Taneciklerin
F titresim hizi

Zaman

Hal degisimi sirasinda maddede goézlemlenen bazi durumlarin grafigi verilmistir.

Buna gore asagida gerceklesen hangi olay sonucunda maddenin; diizensizlik, taneciklerin enerjisi ve tane-

ciklerin titresim hizini gésteren grafikler yukaridaki gibi olur?

A) Soguk havalarda bisiklet tekerini icindeki havanin inmesi.

B) Banyo yaparken sicak sudan ¢ikan buharin aynada bugulanmasi.
C) Sicak havalarda yerdeki su birikintisinin kisa strede buharlasmasi.

D) Soguk havalarda gazin katilasip buz kristalleri olusturmasi.



76. Teknoloji tasarim dgretmeni 6. sinif 6grencisi Ayse’den bir ev tasarlamasini istiyor.Ogretmeni

cagi

maket evde kullanilacak malzemelerin 6zelliklerini sOyle siraliyor:

» Tavanda uzun dmdrli ucuz maliyetli ve yanmaz malzeme kullaniimal

« i¢ duvarlar orta maliyetli, kolay tutusur kisa émdirlii olmali

* Dis duvarlar kolay tutusur, distk maliyetli ve uzun émurli olmali

Yaygin Kullanilan Isi Yalitimi Malzemelerinin Ozellikleri

Ayse’nin tasarlaya-

Yaliim malzemesi Kullanim alanlan Kullanim émrii = Yanma ézelligi Maliyeti

Tas ylni Tavan, i¢ ve dis duvarlar Uzun Yanmaz Dusik
Ahsap ic ve dig dogemeler Kisa Kolay tutusur Orta

Strafor kdpik ic ve dis duvarlar Uzun Kolay tutusur Disik

Katran Tavan Kisa Kolay tutusur Disik

Cam yina Tavan, tesisat borulari, duvarlar Uzun Zor tutusur Disik

| Silikon yini Dis duvarlar Uzun Zor tutusur Disik

Bu o6zelliklere gore Ayse yukaridaki tabloya bakarak evi icin hangi malzemeleri se¢gmelidir?

Tavan
A) Cam yini
B) Katran
C) Tas yunu
D) Cam yiinii

Dis duvarlar

Silikon yinu

Silikon yunu

Strafor kdplk

Strafor kdpik




77. Cesitli enerji kaynaklarinin ayni miktarda eneriji Gretmek icin olusturduklari atik oranlari asagidaki grafikte verilmistir.

Cevreyi kirletme orani

A

. > Enerji kaynagi

IT

III

Buna goére I, ll, ve lll numaral enerji kaynaklari agsagidakilerden hangisi olabilir?

I I I
A) Glnes enerjisi Koémdar Petrol
B) Nikleer eneriji Kémur Ruzgar enerijisi
C) Kémur Petrol Dogal gaz
D) Petrol Dogal gaz Glines enerijisi

78. Ogrencilerin, bazi yalitim malzemelerinin kullanildidi yer ve yanma 6zellii ile ilgili verdikleri bilgiler tablodaki gibidir.

Yalitim Malzemesi Kullanildig: Yer Yanma Ozelligi
Cem Cam yunu Tavan, i¢ ve dis duvar Yanmaz
Ela Ahsap ic ve dis déseme Yanar
Gokhan Katran ic ve dis duvar Yanmaz
izel Plastik koplk Gulnes paneli, tesisat borulari Yanar

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cem, cam yUnunun kullanildigi yer ve yanma 6zellidi ile ilgili dogru bilgi vermisgtir.
B) Ela, ahsabin kullanildigi yer ve yanma 6zelligi ile ilgili dogru bilgi vermistir.
C) Gokhan, katranin kullanildigi yer ve yanma 6zelligi ile ilgili dogru bilgi vermistir.

D) izel, plastik képugin kullanildigi yer ve yanma 6zelligi ile ilgili dogru bilgi vermistir.



1.(D) Isinin madde taneciklerinin titresimi ile aktariimasi kati, sivi ve gaz haldeki tim maddelerde gergeklesir.
2.(D) Bir maddenin isi iletkenligi ile 1si yalitkanligi birbirinin tersidir. lyi bir 1s1 iletkeni kétii bir is1 yalitkanidir.
3.(Y) Dogal gaz bir fosil yakit olup, gevreyi kirletmeyen bir enerji kaynagidir.
4.(Y) Belli bir geometrik sele sahip olmayan cisimlerin ktlesi dereceli silindirden yararlanilarak olgalur.
5.(D) Maddenin Fisiksel halinin degismesi taneciklerin hareketliliginin artmasi sonucu meydana gelir
Sikistirabilme 6zelligi olan maddenin hali -< Yogunluk >-
Sivi maddelerin birbirinin Gizerinden kayabilme 6zelligi Isi yalitkani
-< Akiskan >-
Birim hacime disen madde miktari
Isi iletkeni
Isty1 iyi iletmeyen maddeler
Gaz
1. Yiizeyde olusan buz tabakasi alt taraftaki suyun sogumasini énler.
2. Buzun yogunlugu suyun yogunlugundan kicuktur.
3. Eriyen maddeler disariya isi verir.
4. Bir maddenin birim hacminin kutlesine yogunluk denir.
5. Katl maddelerde tanecikler arasi bosluk yok denecek kadar azdir.

1.(Y ) Hal degisimine ugrayan maddelerin tanecik yapisinda degisiklikler meydana gelir.

2. (D) Maddenin kati, sivi, gaz halinde bulunmasina bagli olarak tanecik hareketleri farklilik gosterir.

3.(Y) Kati maddeye isi veriimeye devam edildiginde sivi hale gegmeye baslayan maddenin taneciklerinin arasindaki bosluk azalir.

4.(Y) Suyun kati hale gegerken hacminin artmasi yogunlugunun artmasina sebep olur. Bu nedenle buz su igine atildiginda suda batar.
5.(D) Tanecikler arasindaki bosluk miktar arttikca taneciklerin enerijilerini birbirlerine aktarmalari zorlagir. Bu da madde boyunca isinin

iletiimesini zorlastirir.

Hava

( Politretan )

Yenilenebilir ener;ji

( Tas yunu )
( Cam yuni )

1. Maddelerin hal degisimleri taneciklerin arasindaki bosluklarin degismesiyle gergeklesir. Bu degisimler gergeklesirken bosluklar artar ya da

Yanmayan, uzun émdarli olan, tavan, i¢ ve dis duvar bélimle-
rinde kullanilan i1si yalitim malzemesi

(= )

Zor alev alan, uzun 6mdarli olan, tesisat borularinda kullanilan
yalitim malzemesi

Kuslarin soguktan korunmak igin tlylerinin arasina aldiklari
madde

Kullanildiklari halde tikenmeyen enerji kaynaklarinin genel adi

N N
U\ U\

azalir, taneciklerin yapisinda degisiklik olmaz.

2. Kati haldeki bir madde isi alarak sivi hale gegerken tanecikler arasindaki mesafe artar ve madde sivi hale gelir.
3. Sivi haldeki bir madde 1s1 vererek kati hale gegerken aradaki bosluklar azalir ve madde kati hale geger.

4. Kati hal maddenin en duzenli halidir. Katt maddeler titresim hareketi yaparlar.

5. Sivi maddeler titresim, 6teleme ve donme hareketi yaparlar.

6. Gaz maddeler sikistirilabilirler.



1.( D) Suyun yogunlugu buzun yogunlugundan buyuktur.

2.( Y) Esit hacimli iki maddeden kitlesi blyuk olaninin yogunlugu daha kiguktur.
3.( D) Maddeyi olusturan tanecikler arasindaki mesafe arttikga isi iletimi yavaslar.
4.( Y) Yakildiginda kati atik birakmayan dogalgaz ¢evreye zarar vermez.

5.( D) Hava iyi bir 1si yahtkanidir.

8 ) Kullanim alani

( Tas yunu . . .
Tavan, i¢ ve dis duvar bolimlerinde

Kullanim alani

= Volkan tiifleri

Dis cephe

1 ( Antrasit

Maddelerin yogunluk degerlerinin birbirinden farkl olmasi 6zelligi )

( Biyo kiitle

)
)
(hmess )
)
)

0)
C En degerli kdmur cinsi
¢

Suyun yuksekligi arttirilarak sahip oldugu enerjinin elektrik enerjisine
onustlrildigi enerji kaynagi

( Linyit

( Hidroelektrik

( Bitki ve hayvan atiklarindan yararlanilarak elde edilen enerji kaynagi )

11)
a |4 b |3 c |1 d 5 e |2
12)
( 1 - Erime 3- Buharlasma 5- Sublimlesme
2 - Donma 4- Yogusma 6- Kiragilasma

\_

g




1-3-5

/"~ 1- Buzun su haline gelmesi, kati haldeki yagdin sivi hale gelmesi
2- Suyun buz haline gelmesi
3- Caydanliktaki suyun buharlagsmasi, yikanmis i1slak haldeki elbiselerin kurumasi
4- Yemek pigirilen tencere kapagdinda su damlaciklarinin olusmasi, yagmur yagmasi
5- Toz halindeki naftalinin dokuldiginde goérilememesi
6- Sabah erken saatlerde araba camlarinda buz kristallerinin olusmasi,

\_ _J
Hal Degisimi Duzensizlik Hareketlilik Tanecikler Arasi
Mesafe
Artar Artar Artar
Azalir Azalir Azalir
Artar Artar Artar
Azalir Azalir Azalir
Artar Artar Artar
Azalir Azalir Azalir
4 N\ 7 N\
m m m
d= — d= —— d= d= —
\' \ \%
10 12
A R d= —
3=—o 4= c 2
5 5 10
A=3x5 5 d=6gr/cm?
d=4gricm®____, B
A=15gr c=2cm?
\_ J J
T>Z>Y>X
X maddesi - ylizer | _ _|Y maddesi - ylzer
—> .
Z maddesi - askida kalir
T maddesi - batar | — | »




20)

21)

22)

23)

24)

25)

m
Verilenler =
T V — —
kitle = 30 gr
. 3 30 30
yogunluk = 3g/cm = v= 3=10cm®
v
hacim = ?
4 ASivisi ) B Swvisi C Swvisi
. . m =300 gr . .
Bardaklar 6zdes oldugundan d = 0.6 griom® Bardaklar 6zdes oldugundan
B sivisi ile hacmi aynidir. v=2? ‘ B sivisi ile hacmi aynidir.
m 300 300
d= 0,6= v= v =500 cm®
- J v v ,
4 A Sivisi ) C Swvisi
m =250 gr m = 350 gr
v =500 cm® v =500 cm®
m 350
m 250 = d= d = 0,7gr/cm?®
d=——d= d=0,5 gr/em® v
\
- J
< A-B-C >
I-1-1
Bagiml Degisken:
agmit Degisken: (- Maddenin ist iletkenligi )
Bagimsiz Degisken: C Maddenin cinsi )
Kontrol edilen Degisken:( Isi miktari - Cubuklarin boylari )
111




27)

ornek

—sLinyit Fuel oil Dogalgaz
_ s "[gﬁq i Mazot + Havagazi
= = h
é ——>0dun é Benzin aEJ
:0 0 =
— > Gumus N Hava -

s |— Bakir oY) NN Tas yunu T

= =

2 |——— Demir 3 E L Volkan

4] :g § tufleri

yandiginda
gevreye
verir
arasinda is1 akigl gergeklesir 4
halleridir cesididir
l“’ donma IslN'YoQU§ma |~l/ -
| 1\-| -4~ l !(:Lynelwklarl l
Erime buharlagsma _ ikiye ayrihir _
Ei T T3
Hidroelektrik Riizgar Giines Biyokiitle
Kémir Radyoaktif
Petrol elementler
Dogalgaz
C 49) B 70) A
D 50) C ) c
C 51) C 72) B
B 52) C 73) B
C 53) B 74) D
C 54) B %) C
B 55) C w) C
A 56) A 77) D
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B 58) D
B 50) B
B 60) D
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